שלבים בבחינה

להגדיר את הגופים השונים. לקבוע מי מהם יכול להיות מלכ"ר 9(2), או טיפוס מיוחד (אשה, נכה).
רשימה של מה קיבל כל אחד – ונגד מה.
רשימת נושאים:

	· מס פרוגרסיבי 121
· תורת המקור ובסיס המס – סע 2
· הכנסה רעיונית בשווה כסף.
· הכנסה זקופה – שירות לעצמך.
· עיתוי ההכרה בהכנסה ועיתוי המימוש
· סיווג הכנסה: פירותי 2 / הוני פרק ה' - מבחני מזרחי.
· הבחנה בין הכנסה עיסקית ופאסיבית (חשוב בקיזוז הפסדים בשנה שניה)
	· הוצאות: פרטי עיסקי
· הוצאות פירותי-יוכר בניכוי הוני-נדחה או פחת
· פחת
· קיזוז הפסדים 28
· הכנסות פטורות  סע' 9
· מס על רווח הון
· מיסוי משפחה




חלק א'
!!!חובה!!!! לציין את הסעיף המהווה את המקור להטלת מס הכנסה: 2(1) מעסק, 2(2) מעבודה, 3(ט)
1. באיזה קבוצת אוכלוסיה מדובר : סטודנט, אישה עקרת בית, גידול ילדים, מלכ"ר.

2. מדובר במתנה/תרומה מהמלאי ? סעיף 85.
3. אם מדובר בהפיכת נכס הון למלאי – סע' 100.

4. תרומה מוכרת כהוצאה עד 35% (מעל 350) ₪.

5. מדובר בהלוואה ללא ריבית או מענק / מחילת הלוואה ? סעיף 3(ט).
6. אם צד אחר מעניק לי הכנסה/מלגה (בכסף או שירות) ללא תמורה – זהו תמור ללא מקור (סעיף 2(10)), או 
     מתנה – וניתן לפטור אותה ממס אם לא ניתנה שום תמורה או התחייבות לתמורה כנגדה (אין פה 
     מסחריות).

6. מדובר על הכנסה בכסף:

    א) שכר, הכנסה מעסק מעסק, פאסיבית, השתכרות: סעיף 2

    ב) רווח הון ממכירת נכס – פרק ה'.

7. "הכנסה שוות כסף" משירות – סעיף 2 (מינץ – כל הכנסה רעיונית – רשימה לא סגורה)

     * יתכן גם שזו הכנסה ללא מקור 2(10).

     * יתכן גם שלא נרצה למסות כי ההכנסה היא מטוב ליבו של הנותן.

8. עסקת חליפין – נפרק למרכיביה.

9. הוצאה
    א) פרטית – לא מוכרת. (פס"ד א.ז.)

    ב) בייצור הכנסה (פירותית) סעיף 17 – מותרת באותה שנה. מנוכה מההכנסה ברוטו. יש תקנות.

    ג) טרום עיסקי – יהיה הוני לא מנוכה במיידי (פס"ד סידס)

    ד) הוצאה על  נכס: כולל השבחה / אחזקה – 
        * יוכרו בעת המימוש ויצורפו לעלות הנכס – רווח הון פרק ה'

        * במידה וקיימות תקנות פחת – יופחת.

    ה) השתלמות - הון אנושי – 

           * יוצר עץ חדש – זה הוני. יוצר יתרון מתמשך. נכון להיום הוצאות לימוד לא מוכרות כהוצאה.

           * משדרג את הקיים – לילי וולף-בלוך זה פירותי. 

7. מחזיק בנכס בבעלותו – הכנסה זקופה מנכס לא קיימת. הפליה לבעלי נכסים רבים שהנאתם גדולה.

8. עיתוי קבלת ההכנסה ודרישת המימוש – האם זה יום קבלת הכסף/שווה הכסף, או מועד תשלומו (נניח).

         * מס נדחה הוא מס נחסך.

         * דחיית שקולה על סכום לשנה הבאה שקול למצב בו הייתי משלמת מס באופן מיידי אבל הייתי 
            מקבלת פטור ממס על התשואה..

9. הפסד – בשנה השניה מותר קיזוז רק כנגד הכנסה מעסק ולא הכנסה פאסיבית.

10. הטבת מס

       * שקולה (לא לגמרי) לסובסידיה. מתן כסף על ידי המדינה.

חלק ב'

1. כשרואים שיש הכנסה לקבוע לפי מה היא חייבת – איזה ס"ק בסעיף 2.

2. פחת מותר בניכוי – 17(8).

3 הוצאה פרטית - לפי הייג-סימונס -  מדובר כאן בצריכה – יש למסות על צריכה מאחר וזו מהווה עליה בהכנסה. 

פסקת פתיחה לבחינה

שיטת המס בישראל בחרה למסות על הכנסה (כמגלמת את היכולת לשלם). בתשובתי אבחן את השלבים בחישובה אופיה והיקפה של ההכנסה החייבת של המשתתפים באירוע. בחינת הדין הקיים בישראל יעשה מתוך ניתוח ביקורתי על הדין, תוך שימוש בשיקולים והראציונלים השונים המשפיעים בבחירת המס כערך חברתי ומשפיעים על מתן פרשנות לחוקי המס בראי עקרונות אלה בבסיס שיטת המס. אבחן האם ההכנסה חייבת והאם ראוי לחייבה, האם היא נופלת בגדר אחד מן הפטורים הקיימים בדין וכיצד משיג הפטור את מבוקשו, אבדוק מהן ההוצאות המותרות בניכוי כנגד אותה הכנסה ואנסה לבחון האם ראוי או לא ראוי להכיר בהן, וכן אבדוק האם קיימים הפסדים לקיזוז כנגד ההכנסה החייבת ונקודות זיכוי הנזקפות לאותו נישום.


שיקולי המס

1). המס כבחירה חברתית
לא קיים מס אידאלי. הכרעה בנוגע לאופן הטלת המס (בסיס המס) או מהי ההכנסה שתמוסה או על אילו נכסים נטיל מס – אל עניין הנתון לבחירת החברה. המס הינו כלי חשוב ביותר לחלוקת המשאבים והעושר בחברה. המס ממלא פונקציה דיסטריביוטיבית (חלוקתית). לשיטת המס יש תוצאות כלכליות וחברתיות. בחירה בשיטת מס משפיעה באופן מרחיק לכת על פעילויות חברתיות שזוכות לעידוד ועל אופי החברה. למשל, יציאה לעבודה, גידול ילדים, נסיעה ברכב לעבודה. יש לבחון מה החברה שלנו מעוניינת לעודד: 
אינדיבידואליזם, השכלה גבוהה, צמצום פערים, פעילות פילנתרופית.  

מס כבחירה חברתית נוגע לשאלות שונות: מה נחשב הכנסה, מתי נכיר בהוצאות, שאלת פטורים, שאלת זיכויים. חשוב להבין שאלו שאלות בלב ליבו של העניין. כל נושא טכני, לכאורה, מייצג תפיסת עולם כלכלית-חברתית. אין מס אידיאלי אלא השאלה היא ערכית (מה רוצים לקדם/ מה ראוי). 

2). ניטרליות
כלכלנים סוברים, כי מס "תוקע טריז" בין ההיצע והביקוש במשק וכי הוא גורם, בסופו של דבר, להפחתת העסקאות שיוצאות לפועל, אך לא כל מס הוא לא יעיל. יש פעולות רבות שכדאי להתאגד ולעשות יחד. למשל, צבא ובטחון. המס מטה את העדפות השוק. היינו רוצים שאנשים ישקיעו היכן שיקבלו את התשואה הגבוהה ביותר אבל המס מטה את ההעדפה. 
נייטרליות גורסת כי יש למסות את כל אפיקי ההכנסה באותה צורה. אם נמסה את כולם באותה צורה, אזי מבחינת ההעדפות של היחיד הוא יישאר עקבי. המס לא  אמור לעוות בחירות כלכליות מה לעשות עם הכסף.

נייטרליות אינו חזות הכל מכיוון שלעתים מכתחילה המגרש מוטה (עיוותים בשוק בלי קשר למיסים), העובדה שנטיל מס שווה לא תשפר את המצב. להיפך, היא עלולה לקבע את המעוות.

3). אפקטיביות
לא נרצה לבחון רק מה צודק, נכון ויעיל אלא מה עובד. השאלה היא האם המנגנון הוא אפקטיבי באופן זה שאין דרך קלה לעקוף אותו (הכוונה היא לתכנוני מס לגיטימיים, ולא לפן הפלילי)

4). רגרסיביות 
האם מדיניות מס מסויימת פוגעת דוקא בחלשים אותם אנו רוצים, כבחירה חברתית לחזק (לדוגמא מיסוי הכנסה זקופה).

5). חדירת יתר לרשות הפרט- מסחור/קומודיפיקציה. הפיכת פעולה ברשות הפרט למסחרית בעצם הטלת מס עליה וחיוב בדיווח על עשיית.


תשובה גלובלית

הרעיון השלט הוא רעיון הקורבן השווה. חלוקת הנטל בצורה שווה בכפוף לרעיון של צדק חברתי. כיצד נסביר אם כן שהנטל על העשיר גדול יותר? ההסבר הוא תועלתני. טכניקת המיסוי היא פרוגרסיבית (סעיף 121), מתוך התפיסה שכסף בערכים נומינאליים לא מבטא בצורה מלאה את הקורבן שאני מקריבה, וכי התועלת השולית פוחתת. הכסף או אמצעי למדוד את התועלת (הקשה למדידה) בקרוב. לכן בסיס המס שבחרנו למסות על פיו הוא הכנסה. 
המס הוא בחירה חברתית – לא קיים מס אידיאלי שאליו נרצה לשאוף. המס מהווה פונקציה המשפיעה על חלוקת המשאבים בחברה ועל החלטות של נישומים בחיים הפרטיים. בעזרתו מעבירם עושר בחברה ומחלוקים מחדש, ובכך השפעתו על עיצוב החברה. רעיון הקורבן השווה דורש חלוקת הנטל בצורה שווה בכפוף לרעיון הצדק החברתי. אנו בוחרים להפעיל מנגנון מס פרוגרסיבי (סעיף 121) מן הטעם התועלתני. התפיסה היא כי הכסך בעכו הנומינאלי אינו מבטא בצורה אולטימטיבית את הקורבן שאדם מקריב מאחר שהתועלת השולית פוחתת. הכסף מסייע לנו להעריך התועלת בקירוב, ולכן בחנו למסות על פי הכנסה. ההגדרה המקובלת היא ההגדרה של הייג-סימונס: הכנסה היא תוספת לעושר + צריכה, היינו סך כול הסכומים שצרכתי במהלך השנה + הגידול בעושרי במהלך כל השנה.  C+ I=         W.
ד"ר דגן סוברת שאין זה אומר בהכרח  שעקרון היכולת לשלם מבחינת ההכנסה (עקרון כלכלי) הוא השיקול היחיד, וכי חייבים להתחשב במרכיבים לא כלכליים (כגון בריאות, הנאה פסיכולוגית, מין), לכן לפחות מבחינה תיאורטית אפילו ההחלטה למסות כפופה להתאמת נטל המס לנישומים בעלי מאפיינים שונים על פי תפיסתנו המדינית/חברתית. בארץ כידוע עדיין שלטת גישת המקור המדברת בעיקר על מקור מחזורי – הכנסה סדורה, אולם יש נטייה להרחבת בסיס המס למס כולל (גישה האמריקאית) לדעת אדרעי. הגישה בארץ רוככה (ברנשטיין, משולם, ברזל, מינץ). אולם עדיין, בכדי למסות את ______ נזקק לעשות זאת דרך המקרים הפרטיים בסע' 2 הקובע את מקור ההכנסה, או 2(10) ס' העוללות – סעיף הסל. המעבר מבחירת בסיס מס ע"פ תורת המקור לבסיס מס כולל מהווה אף הוא בחירה חברתית (אדרעי) הנועדה לסייע באופן חלוקת המשאבים בצורה מיטבית. לדעת דגן, לא בטוח שבסיס מס כולל הוא "פתרון קסם", בין השאר, בגלל שההגדרה הכלכלית סובלת מעמימות כפי שצוין לעיל ובעיקר בחירה חברתית שניתן להתווכח עליה.
במקרה שלנו אנו יכולים להחליט שיש צורך מתוך בחירה חברתית לעודד קבוצה מסויימת ____ (נשים, נכים) להשתלב ב______(מעגל העבודה, לימודים גבוהים) כמו כן יש לנו אינטרס לתת להם _________(פטור, הטבת מס) לשם הקטנת הפערים החברתיים וחלוקת העושר מחדש. אמנם על המס להיות נייטרלי ולא לעוות את החלטת הנישום או השיווין הקיים בין נישומים (צדק חברתי של מיל), אך נראה כי נייטראליות אינה חזות הכל, ולעיתים יש בה עצמה לשמר את העיוות החברתי הקיים. אם נרצה לקדם ערך חברתי מסויים המגולם בפעילות של ________, יתכן שנרצה להמנע ממיסוי הכנסה כזו אף שלכאורה נוכל לראות בה הכנסה חייב מבחינת ____ (קבוצה אחרת באוכלוסיה). פס"ד חצור קובע שיש לפרש דיני המס באופן תכליתי (ראה גם קרית יהודית). עלינו לברר באופן מקדמי מהי מטרת כל חיקוק בחקיקת המס בכדי לפרשו לאור הערך החברתי עליו מבקש החיקוק להגן. החלטה שלא למסות הכנסה מסוג זה עלולה ליצור חוסר צדק ושוויון בין נישומים (תוך פגיעה בעקרונות ה"מס הטוב" של אדם סמית'), מאחר ואדם אחר ____ ימוסה בגין הכנסה דומה. יש לבחון האם הערך אותו מבקשים לקדם מצדיק זאת. אי מיסוי יביא לעידוד _____ (יציאה לעבודה, השקעות פאסיביות, הפלנטרופיות) ובצורת תמריץ לעמידה בקרטריונים המעניקים את ההטבה. פרשנות היקף ההטבה/הפטור תעשה על פי פרשנות תכליתית. עובדה זו משיבה אותנו לשאלה המקדמית מהי מטרת המס, וסבור אני כי מטרתו היא בן היתר עידוד ערכים מסוג זה (להבדיל נניח מעידוד זה לעשות ככה).  
כפי שראינו, עקרון הנייטראליות הוא עקרון חשוב, ואי השמירה עליו עלול לפגוע ביעילות. העדפה של (מקצוע/הכנסה) על פני (מקצוע/הכנסה) משיקולי מס ( פוגעת בניטרליות ובהעדפות של אנשים, ועלול להביא להפליה. ביטול ההטבה (הטבה = אי הטלת מס על ההכנסה) יביא לבחירה האמיתית, בלתי מוטה, של נישומים בפעילות המבטאת את רצונם האמיתי. אך ראינו קודם כי נייטרליות אינה חזות הכל. 
לפי הגדרת הייג סימונס  אין ספק שיש ל____ הכנסה/הוצאה ( השיפור במצב הכלכלי משמעו כי גדלה/קטנה יכולתה לשלם, ולכן היא חייבת במס על גידול בהכנסה / הכרה בהוצאה. המטרה היא חלוקה צודקת בנטל והעקרון המנחה הוא עקרון הקרבן השווה (תועלת שולית פוחתת מהכסף). 

הוצאות

סעיף 17, 30-32 מכירים בניכוי הוצאותי העסקיות באותה שנת המס רק אם נועדו לייצור הכנסה. הוצאות פרטיות אינן מותרות בניכוי למעט מקרים מיוחדים בחוק (החזקת קרוב חוסה במוסד). יש להבחין האם ההוצאה העיסקית היא פירותית (בייצור הכנסה) או הוצאה הונית שההכרה בה הנדחית ליום מימושה. 

פרוש ההכרה בהוצאות: כשאנו שואלים האם עלינו להכיר בהוצאה מסוימת (בריאות, נסיעות, גידול ילדים), בעצם השאלה אינה שאלה טכנית האם ההוצאה היא הוצאה מוכרת בייצור הכנסה, השאלה האמיתית היא שאלת חלוקת הנטל (הצדק החלוקתי). הכרה בהוצאה יכולה להיות משתנה פונקצית השוויון
אי ההכרה בניכוי הוצאות פרטיות הינה תוצאה של בחירה חברתית. המס אידיאלי אינו קיים, זהו עניין הנתון לבחירת החברה. המס מהווה כלי לחלוקת המשאבים והעושר בחברה. 
מתוך ההכרה שבחירה בשיטת מס משפיעה באופן מרחיק לכת על פעילויות חברתיות, וניתן לעודד בעזרת כלי המס פעילות דוגמת פעילות פרטית בעלת ערך חברתי. 
מחד עולה טענה של רגרסיביות- אם אכיר בהוצאות פרטיות זה עלול ליצור פער בין נישומים והמדינה תכיר יותר בהוצאה של מי שצריך את ההכרה פחות. הפתרון הוא אולי קביעת תקרה להוצאה המוכרת.
הפסיקה רואה באדם שתי ישויות נפרדות: פרטית ועסקית (דוגמת פס"ד א.ז.) – ולאורן יגזור אדם את הכרעותיו המהותיות – האם להביא ילדים למשל. 
מה ההבדל בין הוצאות גידול ילדים- כשאני שמה את הילדים במעון ומשלמת 1,300 ₪ בחודש האם זו צריכה? כשאני משלמת 1,300 ₪ למזכירה שלי. האם זו צריכה? זו שאלה של פרספקטיבה. אין כאן הכרעה מדעית או אובייקטיבית אלא שאלה חברתית. יכול שזו תהיה צריכה או הוצאה בייצור הכנסה. 

כשאנו שואלים האם עלינו להכיר בהוצאה מסוימת (בריאות, נסיעות, גידול ילדים), בעצם השאלה אינה שאלה טכנית האם ההוצאה היא הוצאה מוכרת בייצור הכנסה, השאלה האמיתית היא שאלת חלוקת הנטל (הצדק החלוקתי). הכרה בהוצאה יכולה להיות משתנה בהתאם לפונקצית השוויון. האם מי שגר קרוב למקום העבודה שווה או שונה ממי שגר רחוק ממקום העבודה לצרכי חלוקת הנטל הציבורי. אין זה מובן מאליו שמי שגר במצפה בגליל שונה באופן מהותי מאחר לצרכי חלוקת הנטל. ניתן לומר הוא בחר לגור שם. ניתן לומר שהוא גר שם ובמקרה הוא עובד במקום אחר ולפיכך יש לראות בהוצאה זו כמשתנה בפונקצית השוויון. 

ניתן ללמוד על הטיעון הגורס כי יש להכיר בהוצאות פרטיות מתוך  הנסיון לטעון להכרה בדבר הוצאות רעיוניות הזכאיות לניכוי מכוח עקרון ההקבלה כדעת פרופ' יורן– אך גישה זו טרם הוכרה בפסיקה הישראלית (על אף שיש אמירה בנושא בפס"ד זילברשטיין של השופטת בן פורת) אם נחליט שיש כאן הכנסה ל_____,  לא נוכל להכיר לה כנגד בהוצאה מאחר שהמחוקק בחר שלא לקדם את 
מצד שני ניתן להגיד שהוצאה (נסיעה לעבודה או טיפול בילדים) היתה לשם יצירת הכנסה (השתכרות), אך ניתן לראות כי ביהמ"ש טרם בשל להכרעה מסוג זה למרות עקרון ההקבלה להכנסה, ודבק בהלכה בת שנים כב-פס"ד א.ז. 
ולכן הוצאת ה_____ (ריבית, מזון, טיפול בילדים) תחשב כהוצאה פרטית שאינה מוכרת לצורך יצירת הכנסה ולכן אסורה בניכוי. 
השתלמות של ________ הם לצורך יצירת "עץ חדש"/שימור הרמה (פס"ד לילי וולף – שם מטרת ההשתלמות המצב הקיים) יצויין שאת ההוצאות הללו לא נוכל לנכות שכן אין הכרה בפחת על הון אנושי (על יש ביקורת מצד המרצה שכן משך השימוש בידע מוגבל אולם נכון להיום זו ההלכה. לגבי המחיה זו הוצאה פרטית (פס"ד א.ד.) ולכן היא לא תוכר (זה נובע מתפיסת האדם כקודם כל עובד והמרצה ביקרה זאת תכופות). יצויין שהכרה בהוצאה היא המקבילה של הכרה בהכנסה וכל שיקולים הנורמטיביים שהעליתי לעיל חלים גם כאן.

הוצאות גידול ילדים
· פקודת מס הכנסה כיום אינה מתירה ניכוי הוצאות פרטיות. ראינו כי ההכרעה בדבר מהו המס הנכון הינו תוצאה של בחירה חברתית. המס אידיאלי אינו קיים. זהו עניין הנתון לבחירת החברה. המס מהווה כלי לחלוקת המשאבים והעושר בחברה. 
· מתוך ההכרה שבחירה בשיטת מס משפיעה באופן מרחיק לכת על פעילויות חברתיות, וניתן לעודד בעזרת כלי המס פעילות דוגמת גידול ילדים, נפנה לבחון בצורה ביקורתית את השיטה בה נוקטת פקודת מס הכנסה. 
· כפי שטענתי, השאלה האמיתית אינה טכנית "האם ההוצאה מוכרת", אלא שאלת חלוקת הנטל (הצדק החלוקתי).
· עולה טענה של רגרסיביות- אם אכיר בהוצאות גידול ילדים זה עלול ליצור פער בין נישומים והמדינה תכיר יותר בהוצאה של מי שצריך את ההכרה פחות (כי עשירים יוכלו לשלם יותר לאונמנת, ולהנות מניכוי יותר גדול). הפתרון הוא אולי קביעת תקרה להוצאה המוכרת.
· גם לגבי הוצאות גידול ילדים הכלל הוא אותו כלל: המחוקק תופס את הוצאות הטיפול בילדים כהוצאה פרטית ורואה באדם שתי ישויות נפרדות: פרטית ועסקית (דוגמת פס"ד א.ז.) – ולאורן יגזור אדם את הכרעותיו המהותיות – האם להביא ילדים או לא. לדידו, הבחירה להביא ילדים לעולם היא בחירה פרטית של הנישום (זו הייתה הנמקת בימ"ש פדראלי בעניין סמית'). זה אומר שהחברה מצפה מאישה להיות קודם כל עובדת, והרשויות מצפות ממני או לא ללדת או למצוא סידור על חשבוני (ללא התייחסות לגובה ההשקעה לצורך הפקת הכנסה).
· ניתן לנקוט גישה הפוכה – אנו מקדמים את ערך העבודה והשוויון בין המינים, ונעודד נשים לצאת מהבית לעבוד גם לאחר לידה. זאת נעשה אם בהוצאה המאפשרת זאת, מאחר ולאישה אין ברירה אלא להוציאה. 
· דגן מציעה פתרון דוגמת סבסוד מעונות יום או מתן זיכוי, ובכך להמנע מרגרסיה. 
· בחירת בבסיס מס כולל על פי הגדרת הייג- סימונס מבכרת את הקריטריונים הכלכליים כבחירה חברתית. ד"ר דגן סוברת שהקריטריונים עצמם אינם מדעיים.  מה ההבדל בין הוצאות גידול ילדים- כשאני שמה את הילדים במעון ומשלמת 1,300 ₪ בחודש האם זו צריכה? כשאני משלמת 1,300 ₪ למזכירה שלי. האם זו צריכה? זו שאלה של פרספקטיבה. אין כאן הכרעה מדעית או אובייקטיבית אלא שאלה חברתית. יכול שזו תהיה צריכה או הוצאה בייצור הכנסה. 
· ניתן לראות, כי כאשר הוצאות המטפלת אינן מוכרות, הרי שאם ההכנסה הצפויה שווה להוצאות המטפלת קיים תמריץ לא לצאת לעבודה. אך מרגע שההכנסה גבוה יותר מההוצאה, אם נכיר בהוצאות המטפלת נצליח לנטרל את השיקול המיסויי (נייטראלוית), כך שהמס לא מהווה שיקול האם לצאת לעבוד למרות הוצאות גידול הילדים. 
·  מצב חמור הוא הענקת יתרון למשפחות בהן האם נשארת בבית לטפל בילדים. אמנם החוק נייטראלי, אך הוא מקבע מצב עצוב בו נשים, המשתכרות פחות מגברים, נאלצות להשאר בבית לטפל בילדים. 
בהינתן הטיה כלכלית וסוציאלית כאמור, חוק המס שלנו הוא יוצר תמריץ שלילי לאישה לצאת לעבודה.


הוצאות לימודים

· כעניין של בחירה חברתית: הרצון לעודד השכלה גבוהה, האם הוא מצדיק הכרה בהוצאות לימודים? האם שכר לימוד הוא הוצאה בייצור הכנסה? אמרנו שצריכה פרטית אסורה בניכוי אלא אם יש חריג מפורש בדין. 
· ד"ר דגן מבקר את תפיסת ביהמ"ש בפרשת א.ז. הרואה באדם 2 ישויות נפרדות, עסקית ופרטית, אשר הערך "העליון" שביציאה לעבודה ורכישת מקצוע מניע את ההכרעות החשובות בחייו של אדם – על עצם הכרעה זו ביקורתה. אדם צריך לקבל את הכרעותיו שלא על בסיס שיקולי מס. 
· ההבחנה בין הוצאה עסקית להונית אף היא מחדדת את הקושי הקיים בהכרה בהוצאות, וחושפת אותו לביקורת. ניתן ללמוד על הקושי מפסק הדין לילי וולף-בלוך. כאשר אדם מטפח את ההון האנושי, מנסה בית המשפט ליצור הבחנה בטיב הטיפוח: כאשר הוא נועד לשמר מצב קיים, ההרי ממש כבעסק, מדובר בהוצאה פירותית המוכרת בניכוי, אך כאשר מדובר ביצירת הון חדש, עץ מניב חדש, אין אפשרות לנכות הוצאות אלה לעולם מכיוון שאין פחת על הון אנושי וה"נכס" לעולם לא ימומש. 
·  אם המדיניות הזו ראויה? נניח שסטודנט למשפטים מוציא כ-50,000 ₪ על התואר שעתיד להפיק לו הכנסה. כיום, למעט התיקון האחרון המכיר בחצי נק' זכות לבעלי תואר, אין הכרה בהוצאות הלימוד.
·  ניתן להעלות מספר שיקולים בעד ההכרה בהוצאות – כהוצאות בייצור הכנסה - 

יעילות כלכלית- המס מטה את ההחלטה שלנו האם ללכת ללמוד או לא. מה שמעניין אותנו זה המקרים השוליים ולאו דווקא מי שהולך ללמוד לאחר הצבא. למשל מי שבגיל 40 שוקל את דרכו המקצועית (ללמוד או לקנות קומביין). 
המס כמדיניות חברתית - שאלה נוספת היא האם המדינה לא צריכה כשיקול של מדיניות חברתית ליתן תמריץ חיובי ללמודים. כמו הוצאות בריאות אין כאן בהכרח ביקורת על השיטה הישראלית, שכן זו מסבסדת לימודים באופן משמעותי (שכר-לימוד כיום אינו ריאלי באוניברסיטה). 

טעמי נייטרליות - ייתכן שהשיטה הישראלית לא מעוניינת ליתן פחת ללימודים גבוהים במקצועות המניבים הכנסה מאוחרת, על מנת שלא לתת תמריץ שלילי שלא ללמוד בענפים שאינם מכניסים דגומאת פילוסופיה או תלמוד.
ולכן סובסידיה כוללת בשכר הלימוד מתאימה יותר מניכוי הוצאות.

רגרסיביות - אם הכרה בהוצאות היא טכניקה רגרסיבית, סובסידיה היא טכניקה עוד יותר רגרסיבית (היחידים שנחשפים ללימודים גבוהים מסובסדים הם אנשים מהחתך החברתי הגבוה - האם המדינה צריכה לסבסד סטודנטים אלה?. אם באמת האוכלוסייה מגיעה מחתך גבוה אולי לא נכון להכיר בהוצאות לימודים כחלק מהפרוגרסיביות של השיטה. 
האם נמסה הכנסה
הכנסה בשווה כסף (שירות או נכס בעד נכס)
מדובר בהטבה בשווי _____ ₪. 
· ראשית יש לבדוק האם ההכנסה ניתנה כנגד שירות – ואז היא בעלת אופי מסחרי (או פוטנציאל מסחרי), האם זו מלגה ואז ניתן שלא למסות אותה שכן מלגות ההצטיינות ניתנות לסטודנטים בלא שקיימת התחייבות מצידם לתת שירות כלשהו למוסד הלימודי תמורת המלגה. או שמדובר במתנה, ואז, כעניין שבמדיניות נבקש לא להטיל עליה מס.
· בעסקת חליפין יש לפרק את העסקה למרכיביה (ויתקון במנחם).
· פירוק העסקה למרכיביה: א' ____ העביר ל- ב'___ שירות כזה וכזה, ו-ב'___ כאילו שילם ל א'___ בכסף עבור השירות. מנגד, ב' _____ נתן ל-א' ____ , ו-א' משלם לו על כך. כלומר נבדוק מה היה קורה לו היה עובר מזומן, ואת הרווח שנוצר יש למסות.
· שירות יחשב להכנסה גם אם נתקבל בשווה ערך כסף ובטובת הנאה מנחם ושפר. נכס שהתקבל יחשב כאילו נמכר ומומש (מנחם). 
· ריבית או זכות - סע' 3 (ט)(1)(א) או (ב) לפקודה דן בזכות או הלוואה ללא ריבית. אם מדובר בעובד-מעביד בין א' ___ ל ב'____, ניתן למסות הטבות אפילו שאינם במזומן אף לפי סעיף 2 (זילברשטיין ומינץ – סעיף 3 אינה רשימה סגורה), יש לבחון מה התקבל כנגד השירות. זהו הדין. 
·  גם סעיף 2(10) הזולג לכיוון שיטת בסיס מס כולל מאפשרת למסות הכנסה שהמקור לה אינו מנוי בסע' 2. לגבי כל הכנסה, והכנסה בשווה כסף בייחוד
·  יצויין כי מס הינו תוצאה של בחירה חברתית – לא קיים מס אידיאלי שאליו נרצה לשאוף. המס מהווה פונקציה המשפיעה על חלוקת המשאבים בחברה ועל החלטות של נישומים בחיים הפרטיים. בעזרתו מעבירם עושר בחברה ומחלוקים מחדש, ובכך השפעתו על עיצוב החברה. המעבר מבחירת בסיס מס ע"פ תורת המקור לבסיס מס כולל מהווה אף הוא בחירה חברתית (אדרעי). 
·  במקרה שלנו אנו יכולים להחליט שיש צורך מתוך בחירה חברתית לעודד ____ (קרובי משפחה, נשים, נכים) להשתלב/לעזור ב______(בתוך המשפחה, מעגל העבודה, לימודים גבוהים) כמו כן יש לנו אינטרס לתת להם ______(הטבה/פטור) לשם הקטנת הפערים החברתיים. 
· אמנם על המס להיות נייטרלי ולא לעוות את החלטת הנישום או השיווין הקיים בין נישומים (צדק חברתי של מיל), אך נראה כי נייטראליות אינה חזות הכל, ולעיתים יש בה עצמה לשמר את העיוות החברתי הקיים. אם נרצה לקדם ערך חברתי מסויים המגולם בפעילות של ________, יתכן שנרצה להמנע ממיסוי הכנסה כזו אף שלכאורה נוכל לראות בה הכנסה חייב מבחינת ____.
· פס"ד חצור קובע שיש לפרש דיני המס באופן תכליתי. עלינו לברר באופן מקדמי מטרת כל חיקוק בחקיקת המס. 
· מנגד, ניתן לראות בעסקאות ברטר דבר בלתי יעיל, היוצר סחר חליפין על פני שיטת המזומן היעילה. 
· החלטה שלא למסות הכנסה מסוג זה עלולה ליצור חוסר צדק ושוויון בין נישומים (תוך פגיעה בעקרונות ה"מס הטוב" של אדם סמית'), מאחר ואדם אחר ובסטאטוס דומה ימוסה בגין הכנסה דומה. יש לבחון האם הערך אותו מבקשים לקדם מצדיק זאת. 
· אי מיסוי יביא לעידוד הפלנטרופיות וכן תמריץ לעמידה בקרטריונים המעניקים את ההטבה. כן יש לבדוק, מדוע הועניק השירות ללא תמורת כסף: בין אם מנדיבות ליבו, בין אם מכוח חברות או קרבת משפחה – לא נרצה למסות. אם כפעילות מסחרית (בעסקת ברטר) – אז זו כן יש מקום למסות. עסקאות שניתן לפרש כברטר אבל בגלל ההקשר נעדיף לפרש כעסקאות מתנה לא מנסה אותן (למשל בייביסיטינג בין אחיות) (פרשנות תכליתית באררט).
·  בעצם הפעלת דיני המס על הפעילות ערכית גורם לה להיות משהו שהיא לא. בייחוד כשאין כאן ביזנס. אך חשוב להדגיש שהגבול הוא עדין.
·  שאלה זו משיבה אותנו לשאלה המקדמית מהי מטרת המס, וסבור אני כי מטרתו היא בן היתר עידוד ערכים מסוג זה (להבדיל נניח מתשלום מזומן בפועל עבור אותו שירות).  
· נייטראליות - כפי שראינו, עקרון הנייטראליות הוא עקרון חשוב, ואי השמירה עליו עלול לפגוע ביעילות. העדפה של (מקצוע/הכנסה) על פני (מקצוע/הכנסה) משיקולי מס ( פוגעת בניטרליות ובהעדפות של אנשים, ועלול להביא להפליה. ביטול ההטבה (הטבה = אי הטלת מס על ההכנסה) יביא לבחירה האמיתית, בלתי מוטה, של נישומים בפעילות המבטאת את רצונם האמיתי. אך ראינו קודם כי נייטרליות אינה חזות הכל. 
·  לפי הגדרת הייג סימונס 
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  אין ספק שיש ל____ הכנסה ( השיפור במצב הכלכלי משמעו כי גדלה יכולתה לשלם, ולכן היא חייבת במס על גידול בהכנסה. המטרה היא חלוקה צודקת בנטל והעקרון המנחה הוא עקרון הקרבן השווה (תועלת שולית פוחתת מהכסף). ד"ר דגן סוברת שאין זה אומר בהכרח  שעקרון היכולת לשלם מבחינת ההכנסה (עקרון כלכלי) הוא השיקול היחיד, וכי למרות הקשיים הכרוכים בהתחשבות במרכיבים לא כלכליים (כגון בריאות, הנאה פסיכולוגית, מין), חייבים לדון גם בהם ובכל מקרה, אין להתעלם מהם!!!
·  לכן לפחות מבחינה תיאורטית אפילו ההחלטה למסות כפופה להתאמת נטל המס לנישומים בעלי מאפיינים שונים על פי תפיסתנו המדינית/חברתית.
· יצויין כי ניתן אולי להבחין  בין 2 הפעילויות של _____. נראה לי שאם נוכל להפריד אזי מן הראוי שלא נמסה את הפעילות הראשונה/שניה  עקב הרצון לעודד פילנטרופיות ולקדם את _________. את ההכנסה, בה חייבים לרוב גם נישומים הדומים ל____ כן נרצה למסות כדי למנוע הפליה בין נישומים והטייה בלתי רצויה. 
· בארץ כידוע עדיין שלטת גישת המקור המדברת בעיקר על מקור מחזורי – הכנסה סדורה, אולם יש נטייה להרחבת בסיס המס למס כולל (גישה האמריקאית) לדעת אדרעי. הגישה בארץ רוככה (ברנשטיין, משולם, ברזל, מינץ). אולם עדיין, בכדי למסות את ______ נזקק לעשות זאת, כאמור לעיל, דרך המקרים הפרטיים בסע' 2 הקובע את מקור ההכנסה, או 2(10) ס' העוללות – סעיף הסל.
הכנסה זקופה - מישהו עושה שירות לעצמו (עקרת בית נשואה) / שימוש עצמי בדירה שברשותי.

הדין בארץ הוא כזה שהכנסה זקופה איננה חייבת במס. לא הכנסה זקופה משירותים ולא הכנסה זקופה מנכסים ממוסית, למעט מקרים ספציפיים בהם החוק מטפל באופן מפורש (ס' 85- מי שמוציא מלאי עסקי מהעסק שלו חייב במס, ס' 2(8) לפקודה- מטפל בהכנסה מחקלאות. 
לפי הגדרת הייג-סימנס נוצרת לי הכנסה בצד של הצריכה. אם חושבים על שיקולי צדק והגינות, יש מקום למסות, אך הטענה בדבר מס על הכנסה שהפקתי לעצמי – צורמת. הצדק דורש השוואה בין 2 נישומים, ואם אחר הוציא על השירות מדוע שהוא ישלם מס. מבחינת יעילות, נראה כי עדיף חברתית שאדם יעשה פעילות שהוא טוב בה בלבד. אי מיסוי שירות עצמי יוצר תמריץ לספק בעצמך על חשבון עשייה מה שאתה טוב בו. ניתן למצוא כמה קשיים במיסוי הכנסה זקופה כגון בעיית האכיפה, חדירת יתר לתחום רשות הפרט, וקומודיפיקציה מסחור) של פעולות הגורמות לי להנאה. בעיה מרכזית נוספת היא הרגרסיביות – עניים יטו לשירות יתר עצמי כי אינם יכולים לממן בעלי מקצוע. יווצר מצב בו הכנסה זקופה תפגע דווקא בחלשים ותהיה להם לנטל. ההנחה שהחלוקה של הישרותים האישיים בחברה היא רנדומאלית – אך ראינו כי נטיית הלב היא דווקא לפגיעה בשכבות החלשות במיסוי הכנסה זקופה – ובכך נרע דוקא עם החלשים. לסיכום, נראה שלמרות הההצדקה הכלכלית והחלוקתית, בזבוז משאבים בגביה אינה ישנה את התוצאות החלוקתיות שלנו בחברה. 
יש לשים לב לקיומן של קבוצות מיוחדות הנוטות לשירות עצמי – האם נרצה לעודדן להפסיקו?
חריג - נשים נשואות אמהות לילדים- הן מספקות שירותים עצמיים בצורה לא פרופורציונאלית לחלקי אוכלוסיה אחרים. העובדה שאנו לא ממסים הכנסה זקופה של עקרות בית בעצם היא אחד התמריצים השליליים הבעייתיים ביותר לגבי יציאת נשים לעבודה. 

ראוי לציין גם את אי הטלת ההכנסה על הכנסה זקופה מנכסים, עם ביטלו של סע' 2(3) שחייב תשלום מס על שווי שימוש בדירה (שבבעלותי). ביטלו יצר הטיה לטובת רכישת דירות ועולה למשק כסף (הפסד מס), שכן כשאני קונה דירה למגורים אני מפיק צריכה ולא משלם וככול שיש לי יותר נכסים שווי השימוש בהם גדל. מנגד מי שמשקיע במבנה שאינו למגורים ומפיק הכנסה משלם מס. אי הטלת מס על שימוש בנכסים הוא לא יעיל ורגרסיבי, ודווקא מי שמאמין בחלוקה פרוגרסיבית ובמדינת הרווחה צריך לתמוך במיסוי הכנסה זקופה מנכסים. אך נראה שבעיות המנהליות והחדירה לפרטיות הופכים הגביה ללא אופרטיבית.
ניתן לפצות על מצב זה באמצעות פטור ממס על קצבאות ועל קביעת שיעורי מס נבקש לנקוט אמצעים לאיזון. תיקון חוסר ניטרליות על-ידי חוסר ניטרליות (טיפול בבעיה במישור אחר). לדעת ד"ר דגן זוהי הטיה סמויה מן העין ולכן חשוב ליתן על כך את הדעת. 

אדם קיבל סכום לא כמשכורת (נניח הלוואה, או מענק) – עולה השאלה האם נכיר לו בכך כהכנסה בעת מתן ההלוואה או בעת החזרתה – שיקולי מדיניות.
מס נדחה הוא מס נחסך – האם אנחנו באמת רוצים לחסוך לה ?

עיתוי ההכרה  בהכנסה / הוצאה / ודרישת המימוש

רבות המחלוקות בין נישומים לרשויות לגבי המועד בו נוצרה ההכנסה. 
הכלל הוא: מס נדחה הוא מס נחסך. לרוב הנישומים יהיה כדאי לדחות את מועד ההכרה בהכנסה ובד"כ כדאי להקדים את מועד ההכרה בהוצאה. המשמעות של דחיית מס על סכום מסוים מהשנה לשנה הבאה שקולה לחלוטין למצב בו הייתי משלמת מס באופן מיידי אבל הייתי מקבלת פטור ממס על התשואה.
עליית ערך נכס שבבעלותי בעיקרון מהווה תוספת לעושר שלי (הייג-סימונס). אם ערך הנכס עלה יש לי תוספת לעושר ויש לי הכנסה. 
רק כאשר אממש את הנכס יארע אירוע מס. לא רק מכירה תמורת מזומן אלא גם החלפת נכס מהווה אירוע מימוש (מנחם). דרישת מימוש עדיפה כי אוכל לשלם רק כאשר יהיה לי את הכסף במזומן.
 דרישת המימוש יוצרת הטבה לטובת בעלי נכסים שערכם עולה (דומה להטבה בהכנסה זקופה מנכסים)


ההכרעה החברתית, דרישת המימוש, היא החלטה שלא למסות את עליית ערך הנכס עד למועד המימוש. ניתן להצדיק בחירה זו או לא להצדיק, אבל אי אפשר להכחיש שמדובר בבחירה חברתית שיש לה תוצאות חלוקתיות. אילו היינו ממסים עם עליית ערך הנכס ולא ממתינים למועד המימוש היינו ממסים יותר את בעלי הנכסים.
נייטרליות -  גם דרישת המימוש יוצרת הטיה להחזיק נכסים לטווח ארוך. בהינתן דרישת מימוש, אעדיף לא לממש עכשיו אלא להמשיך ולהחזיק את הנכס ברשותי ולדחות את המס. אלמלא המס הייתי בוחרת אולי למכור כבר עכשיו. אם המס לא רק תוקע טריז, כאמור, אלא מעוות את ההעדפות של השחקנים במשק, זה משפיע על פעילות הנישומים (בהעדר מס היו מעדיפים לפעול אחרת). אם במצב ניטרלי מס לא אמור להוות שיקול כאשר הוא מטה את העדפת הנישום, הנזק ממס מתעצם.

הוצאות - ככלל אצבע, תמיד ארצה שיכירו לי בהוצאה כמה שיותר מהר ושאשלם מס כמה שיותר מאוחר.

 על מנת לעודד השקעה במגזרים מסוימים מאיצים ניכוי הוצאות הוניות (חיפוש נפט, קולנוע). החוק לעידוד השקעות הון נותן פחת מואץ. אם הנישום עומד בקריטריונים שקובע החוק הוא יוכל לקבל הכרה מואצת בפחת. 

זה פותח פתח לתכנוני מס.

דיון במתן פטור או הטבה (מלכרים, נכים)

בחישוב ההכנסה החייבת לש לנכות הוצאות (17), לקזז הפסדים (28), ולהחיל פטורים – הכנסות המנוכות מההכנסה החייבת. סעיף 9 מסדיר פטורים, אך קיימות הוראות פטור נוספות בחוק המסדירות פטורים וניכויים (כמו 20(א)). אלא הם כללים מסוג "עדיפויות" (מקדניאל).

מרגע שהחלטנו למסות על בסיס הכנסה, והכרעה זו מבוססת על בסיס צודק של צדק חברתי, אזי יש בידנו קו מנחה במתן פרשנות להוראת פטור, פרשנות בעלת היגיון נורמטיבי. כשאנו מפרשים עלינו לשאול האם ראוי לפטור נישום זה או אחר. ייתכן שנחשוב שכן (אדם בעל פעילות או מאפיינים מיוחדים) וייתכן שנחשוב שעצם השאלה השוני של אדם מסויים לא צריכה להיות רלבנטית לאופי המיסוי.
השאלה, מה כפוף ומה לא כפוף למס היא החלטה ערכית ובחירה חברתית. מדוע? משום שהקביעה מה כפוף ומה לא היא קביעה מהם הקריטריונים הרלבנטיים להשוואה בין נישומים בעניין: עושר, תועלת, פוטנציאל השתכרות, יכולת לשלם, וכיצד יחולקו.

אותן הטבות, מרוכזות בתקציב הטבות מס, לצורך שקיפות שלטונית ומעקב אחר רמת ההטבות הניתנות. ד"ר דגן מבקר מעקב זה מאחר והוא מניח שפטור הוא חריגה תקציבית – "לכלוך" בתוך מערכת המס "האידיאלית".  הפטור מוגדר כלא נייטראלי, ןמה שלא פטור הוא "בסדר". ההנחה לגבי מה נכון היא סמויה. מה שלא קוטלג כהטבה הוא נורמה שקשה להשתחרר ממנה ועל כך הביקורת – נמנעת אלטרנטיבה אמיתית בפרשנות מטרות המס.
מה עדיף, סובסידיה או מס? הטבת מס מוגדרת למגזרים מסויימים (מי שעובד ומגיע לתקרה), ובסובסידיה דורשת קרטריונים. מערכת הגביה של הנציבות גם ערוכה טוב יותר להגדרת הזכאים מאחר וזו מערכת עובדת.
נכים: אם המטרה לשלבם בשוק העבודה, אז הטבת מס מעודדת אותו לצאת לעבודה בעוד סובסידיה ישירה (קצבה) תיצור תמריץ שלילי.
מלכ"רים – לתת להן הטבת מס זה יותר דמוקרטי מלהעניק סובסידיה לפי החלטת פקיד ממשלה (ואז יעניק למקורבים). אך הביקורת היא שהמליונרים יחזיקו בכוח לוסת את המשאבים. התורמים יקבעו למי הם חושבים צריכים ללכת 35% מכספי הקופה הציבורית. ניתן אולי לפטור זאת בתקרות.


מלכ"ר

כעת נדון בסוגיית ה(שם המוסד)_____. כאמור ה______ הוא מלכ"ר – לפי ס' 9(2) לפקודה. זהו מוסד ציבורי שמטרתו ציבורית (דת, תרבות חינוך, בריאות מדע וספורט), על כן הוא פטור מכל הכנסה שאינה מעסק, כלומר פטור מהכנסה פאסיבית ולא אקטיבית – הוא קיבל ______________ שעלותם ______ ₪ ושוויים בשוק _____ ₪. לדעת ד"ר דגן ההבחנה בין עסקי לפאסיבי מקבל ביטוי שונה בסוגיות ספציפיות, מאחר שעלולה לפגועה בניטרליות, מסיטה את השוק, ונתונה לספקולציות עקב יכולתם של אנשים לצייר את הכנסתם כרצונם. לדעתה, יש לבחון ראשית מה סיבת מתן הפטור ותכליתה של ההבחנה בנסיבות הספציפיות, ולפי זה לפרש מבחינה מהותית את ההבחנה שבן עסקי לפאסיבי בצורה שמתאימה לתכלית החקיקתית. במקרה שלנו התכלית היא הרצון לעודד פעולות פילנטרופיות ואחווה חברתית – פעילות לשמה, ומה שנופל לגדר פעילות מסוג זה לא נרצה למסחר מתוך בחירה חברתית (ממש כשם שכעניין שבמדניות בחרנו שלא למסות הכנסה זקופה, עקרות בית נשואות ממתן שירותים עצמיים ומתנות) כדי לטפח ערכים חברתיים מסוג זה. הסיווג כעסקי או כלא עסקי הוא בעצם מענה על השאלה, האם המוסד פועל במסגרת השוק או לא במסגרת השוק ולא השאלה עד כמה הפעילות שלו הייתה בתדירות גבוהה, מהו טיב הנכס, צורת המימון וכיו"ב העולה ממבחני פרשת מזרחי.  כמו כן לדעת ד"ר דגן המבחנים מפס"ד מזרחי אינם מוחלטים ואינם יוצרים ודאות (ראה פרשות מכבי אבשלום וידידי האוניברסיטה העברית). 
יתכן בהחלט מצב של חוסר שוויון בין עסק מסחרי למלכ"ר אך זו בחירה הנעשית במודע מתוך רצון לחזק ערכים מסויימים. לדעת ישי בר פרשנות המונח "עסקי" צריכה להיות על פי השאלה האם יעיל שמלכ"ר יעסוק בניהול עסק מסחרי – נראה שלדעתו לא - בשל פערי מידע. אנו נרצה לעודד מוסד ציבורי לפעול לרווחת הציבור, ולכן סיבסוד המטרה הציבורים באמצעות פטור על תרומות/הכנסות למלכ"ר יסיעו כאן, במקרה שלנו, בקידום (הנהנים)________ בתחום ה__________ ועל כן לא נבחר שלא למסות את התרומה/ההכנסה. לדעתו של ישי בר ההטבות למלכ"רים באות למנוע אף מחסור בהון (עקב נחיתות כושרם של מלכ"רים בהנפקת מניות והשגת אשראי במסגרת השוק). 

הפסדים

כעת נדון בסוגיית ההפסד שנוצר ל _________. 
הרציונל לקיזוז הפסדים: שוויון בין הנישומים השונים. ישנם נישומים שהכנסותיהם יציבות לאורך השנים, וישנם נישומים שהכנסותיהם אינן יציבות לאורך השנים. יתכן שבתקופה קבועה של 5 שנים לשני נישומים אלו יהיו אותן הכנסות, אך החלוקה לכל שנה בנפרד יוצרת הבדל. המנגנון מוסדר בפקודה בס' 28(א),28(ב) ו-92. הפסד נוצר רק כתוצאה מניכוי הוצאות מותרות מההכנסות ששמשו בייצורן. 
הפסדים פירותיים - ס' 28, מתיר קיזוז אופקי בשנה הראשונה כנגד כל מקור, ובכלל זה גם רווחי הון, ובשנים הבאות (קיזוז אנכי עתידי) כנגד הכנסה מעסק. לעומתו, ההפסד ההוני נוצר רק עת מימוש את הנכס ובשעת המימוש יתרת המחיר המקורי עלתה על התמורה – קיזוז הפסד הוני מוסדר בסעיף 92 לפקודה. 
הבעיה נוצרת כשמדובר בהפסד פאסיבי לחלוטין. לפי הגדרת הייג-סימונס ומבחינה ערכית לאור עקרון השיוויון שבבסיסו הצדק החלוקתי היינו צריכים להותיר קיזוז תמיד ללא הבחנה במקורות מאחר שהפסד מפחית את היכולת לשלם, וכי לא נכון למסות אדם על הכנסה שלא היתה לו מאחר והפסיד. 
הפקודה אינה מכירה בכל הפסד, ולנו חשוב להבין מדוע סע' 28 מוגבל כדי שנדע מהו הראציונל/המטרה לצורך פרוש הסעיף (פרשת חצור). כאשר אין עקרון מנחה אחיד בחוק לטפול במונח הכנסה מעסק למרות הופעתו החוזרת בחוק (קיזוז, פטור ממס למוסד ציבורי) הדבר הנכון לעשות זה לשאול בכל מקום ומקום למה בחרנו להבחין בין הכנסה עסקית לבין הכנסה שאיננה עסקית (פרשת קרית יהודית). פרופ' גליקסברג סובר שהמגבלה נובעת מן הטעם של מלחמה בתכנוני מס ויצירת הפסדים פאסיביים (דוגמת פרשת יואב רובינשטיין והשלד הבורסאי המפסיד). ד"ר דגן טוענת שניתן עדין ליצור מקלט מס אם נהפוך את המפסיד לעסק. ד"ר דגן סוברת כי שימוש בקיזוז מוגבל הוא כוללני מידי, וכי המבחן עיסקי או פאסיבי לא נותן לנו יתרון מבחינת שיקולי היעילות (איזה פעילות לעודד) מאחר שגם הפסד פאסיבי פוגע ביכולתנו לשלם ולא ראוי להגבילו. ההפך הוא הנכון, ההגבלה פוגעת בנייטרליות ויוצרת תמריץ שלילי להשקעה פאסיבית מחד, ולעידוד תכנוני מס לסיווג הרווח כעיסקי מאידך – וזו כפי שראינו פגיעה בכוונת המחוקק למנועה תכנוני מס. מבחני מהו עסק (מזרחי, אלמר, א.ח.א גולדשטיין) אינם מבטאים את ראציונל הגבלת הקיזוז נכונה. בא.ח.א אמר השופט לוין באוביטר, כי ניתן לקזז הפסד מעסק אקראי מכוח עקרון ההדדיות – ובכך אין חדש, וכן ציין כי הגבלת הקיזוז נועדה למנוע מניפולציות (שיוך אותה עסקה להגדרה שונה אם הפסידה/הרויחה). אם כך, ד"ר דגן סוברת שבכדי להכריע האם סע' 28 חל, עלינו לשאול האם מטרת העסקה תכנון מס/מניפולציה – ואז לאסור. אם מדובר בעסק לגיטימי –יש להותיר הקיזוז – גם אם הוא פאסיבי שלא קשור בתכנון מס , כנראה זאת מטעמי יעילות והדדיות בהטלת מס. לצורך כך אין נחיצות במבחני מזרחי (ולמונח עסק בפקודה אין משמעות אחידה לדעת המרצה, לדוגמא מלכ"ר מול קיזוז).
פחת                                                       
דיון ב"האם להכיר בפחת על הוצאה פרטית" – ראה הוצאות.

סע' 21(א) עד 27 עוסקים בחת על נכסי הון. 
כשמדובר על פחת יש להבחין בין שני סוגי נכסים: נכסים כלים ונכסים שאינם כלים.  

נכס פרטי/משפחתי אינו זוכה לפחת על ירידת ערך הנכס מאחר ומדובר בצריכה כנגד ירידת הערך. לשיטת הייג-סמונס - בצד ירידת הערך יש לי צריכה באותו שווי (למרות שיש לי חסכון שלילי). אם מדובר בעסק - אז בצד ירידת ערך הנכס יש לי הוצאה בייצור הכנסה. שם אני צריכה להכיר בהוצאה של ירידת ערך הנכס. זו הסיבה שמכירים בפחת רק על נכסים כלים שמשמשים אותי בייצור הכנסה.   

כשההוצאות הוניות, אין מדובר באיסור לנכותן כלל, אלא איסור לנכותן באופן מיידי. יש שתי דרכים לנכותן: האחת, בעת מכירת נכס הון כחלק מיתרת מחיר מקורי של הנכס המופחתת מהתמורה והשנייה, באמצעות פחת. 
נכסים שאינם כלים אינם משפיעים על רמת ההכנסה שלי. לא תמיד מכירים בפחת ולא לגבי כל נכס אלא רק לגבי נכס ששמש בייצור הכנסה (להבדיל משימוש פרטי) ושהוא בר-פחת, היינו שבתקנות נקבע לגביו שעור פחת. 

יש לבדוק בתקנות פחת- האם הנכס מופיע ומה שיעור הפחת שלו. 
השיטה בארץ בחרה בשיטת פחת על בסיס קו ישר (ירידת הנכס בשווי שווה למרות שזה לא נכון להגיד שמשך כל שנה שווי השימוש הפחית ערכו בסכום קבוע. קבעו זאת לצרכי נוחות). 

אם הפריט אינו מופיע בתקנות? הפרקטיקה היא שלא יוכר פחת בגינו (מאמר של אדרעי שתוקף את הנקודה הזו). 

הפחת ניתן רק בגין נכס המשמש בפועל לשם ייצור הכנסה (אם אותו נכס מאופסן, למשל, לא ניתן לנכות פחת בגינו). 

לגבי שיעור הפחת הנכון- יש הרבה מקום "למשחק". שלטונות המס והמחוקק מכירים בכוח הרב שיש לשיעור הפחת. אם נניח יש לנו נכס מסוים שיכול לשמש אותנו משך 10 שנים, אבל הפחת בגינו יהיה הרבה יותר קצר, נוצר יתרון משמעותי מבחינה מיסוית. 

בפרשת ברנשטיין – הפחת של מכונות הצילום היה מהיר יותר מתקנות הפחת, וביהמ"ש קבע שלא ניתן יהיה להתאים ולקצר את משך הפחת, אף אם המחוקק טעה. ההלכה כיום היא של המחוזי 'שאין מה לעשות עם זה', ומצד שני יש לנו את עמדתו של אדרעי. כעניין של בחירה חברתית, ניתן להשתמש במנגנון פחת מואץ כתמריץ.

כלל אצבע, תמיד ארצה שיכירו לי בהוצאה כמה שיותר מהר ושאשלם מס כמה שיותר מאוחר (זו הסיבה שעדיף המצב בדוגמא ב). על מנת לעודד השקעה במגזרים מסוימים מאיצים ניכוי הוצאות הוניות (חיפוש נפט, קולנוע). החוק לעידוד השקעות הון נותן פחת מואץ. אם הנישום עומד בקריטריונים שקובע החוק הוא יוכל לקבל הכרה מואצת בפחת. 

הכנסה רעיונית

0) במקום לשלם בכסף אנו משלמים בטובת הנאה.

1) יש מערכת יחסים בין שנים: עובד-מעביד, לקוח-ספק, בעל מניות-חברה

2) במקום לתת לעובד (נותן השירות) משכורת, נותנים לו ריבית במקום משכורת (כי את ההלוואה הוא מחזיר). 

    במקום לתת לסוכן הביטוח עמלה, אני אתן לו הלוואה ללא ריבית, או אופציה זולה.

    במקום לתת לבעל מניות דיבידנד, אני נותן לו אופציה זולה.

3) ס' 3(ט) עוסק ב-3 מצבים יסודיים + מינץ – רשימה פתוחה (כל הטבה מוסווית שלא נמצאת בר בסעיף 2(2)).

    הטבה שנתן מעביד לעובד-  "(א) בזכות או בהלוואה שניתנו בקשר ליחסי עובד ומעביד - כהכנסת עבודה"

                                                  מעביד נותן לעובד הלוואה "בחינם" (ללא ריבית). הריבית המוזלת תחשב כהכנסת 
                                                  עבודה לפי ס' 2(2). 

4) 3(ט) זו חזקה. גם אם אוכיח שמדובר בפילנתרופיה טהורה יאמרו לי לא. מערכת היחסים צובעת את העסקה 
     בהקשר מסחרי ולכן יש חיוב במס. 

5) פרופ' יורן טוען בפרשת רמון שאם ממסים הכנסה רעיונית, יש להתחשב גם בהוצאות הרעיונית להשגתה.
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טובות הנאה- ס' 2(2): - מרחיב מאוד – "כל טובת הנאה..."

נכנסו לפקודה לאחר שהמחוקק נוכח שהמעסיק נותן טובות הנאה כתחליף לכסף. נחפש ההכנסה המסווה.

שיקולים למה לא למסות:

1. פונקצית התועלת שכל נישום מפיק מההטבה הוא שונה.

2. קושי בכימות.
3. לא רוצים שמערכ' המס תתערב בצנעת הפרט – מסחור היחסים.
מתי כן להתערב:

1. ניתן לכמתן.

2. פונקצית התועלת שלהן פחות או יותר שווה בין נישום לנישום.
3. מהוות תחליף שכר – ואם לא נמסה ניצור אפליה בין הנישומים 

השופט ויתקון בעניין דן – נכון ששימוש בבגדי עבודה הוא חסכון, אך הנאה זו היא טפלה ולא ניתנת לאומדן בכסף. נקבע המבחן המעורב (לא מצטבר): (בסופו של דבר ב"מ לא נתן מבחן חד משמעי ונשתמש במטוטלת בין 2 רכיבי המבחן)

1. הטבה לנוחות המעביד – העובד לא ימוסה

2. האם ההטבה ניתנת לכימות בכסף

רציונל המבחן: מבחינה ערכית – המעביד נתן הטבה שיתכן והעובד לא מעוניין בה.

מפגש הרצונות – אולי יש כפיה של הנישום שאולי היה מעדיף לקבל הטבה בשווה ערך אחר.- נבחן אובדן הבחירה של הנישום אם לקבל ההטבה.

אומדן שווי ההטבה – פ"ד בת ים – כפי שהמעביד שילם עליה (ביקורת – ואולי העובד היה בוחר בפחות?)

הטבות מעורבות – סוג של פתרון ימסו רק חלק מההטבה (קר פלאפון).

פ"ד מלון טבריה – בעלי המלון ששימשו גם בתור קציני אבטחה לא היו צריכים להתגורר במלון לצורך עבודתם – כלומר זו     
                            הטבה והיינו ממסים. ומהלאו נלמד ההן – אם כן היה צורך לא ניתן היה למסות.

אם נלקחה הלוואה- יש לדון בעניין ארביטראז.
כמו בקיזוז שם הראציונל הוא מניעת מניפולציות (א.ח.א גולדשטיין וגליקסברג), מה שמפריע לנו זה מניפולציות, אז הסיבה בגינה לא מתירים ניכוי ההוצאות שנגרמו בעיתה של  עסקאת ה-arbitrage כנגד הכנסה הזוכה לשיעור מס מיוחד בסעיף 18(ג) היא בגלל האופי התכנוני של עסקאות כאלה. לא בגלל שהן יותר או פחות עסקיות. 

Tax arbitrage (רווחי מס) מהוצאות מימון

( כניסה לעסקה מפסידה כדי להנות מהטבות מס.

( אם נפיק הכנסה פטורה ממס – והוצאות המימון יוכרו לי כהוצאה מוכרת – אז חסכתי מס על ההכנסה, וחסכתי 
      מס על ההכנסה מההשקעה.

הכלל: הוצאת הריבית מוכרת + ההכנסה פטורה.

            נקרא מס שלילי: האפשרות להוציא הוצאות ולנכות אותן מהכנסה חייבת בשיעורי מס גבוהים מצד אחד 
            ולהפיק הכנסות פטורות קוראים מס שלילי ( כי זה מקטין את חבות המס.  

הפתרון של המחוקק:

כשברור שהכסף נועד להשקעה הפטורה – 

18(ג) – רק כשברור שההלוואה נלקחה לצורך ממון רווח מסויים - אם ההכנסה הספיציפית פטורה – אז ההוצאות למימון שלה יוכרו בניכוי רק כנגד אותה הכנסה.

כשהכסף התערבב ולא ניתן לקבוע אם שימש להשקעה הפטורה (פרשת אנגל) – עושים חישוב יחסי:

מה קורה כאשר אני לא יכולה לעקוב אחר הכסף (פרשת אנג'ל)? האם ההלוואה ממנה את ההשקעה או משהו אחר? שימוש בהלוואה לצורך מכונה ושימוש ברווחי העסק לצורך השקעה באג"ח. ניתן לשים משכון על המכונה לטובת הבנק לצורך העניין הזה (הלוואה שממנה את רכישת העסק). מה עושים עם זה כשאני לא יודעת שהוצאות המימון באמת הוצאו בייצור הכנסה מועדפת? 

120 הכנסה מועדפת 1,000 הכנסה לא מועדפת הוצאת מימון 140

140 X 120/1120 הכנסה מועדפת- 15

140 X 1000/1120 הכנסה רגילה- 125

אם לא לוקח הלוואה- היה נשאר עם 500

1,000 הכנסה מעסק

125 הכנסה מריבית

------------

הכנסה חייבת 875

שיעור מס 437.5

בחשבון המזומנים:

הכנסה מעסק- 1,000

הכנסה מועדפת- 120

הוצאת מימון- 140

437.5- שיעור מס

------------

542.5

זה משתלם כי חבות המס עדיין ירדה. אמנם לא באותו שיעור אבל עדיין ירדה. 

יש לשים לב שס' 18 כלל לא יחול אם מה שעשיתי זה לא ליצור השקעה פטורה ממס אלא השקעה המייצרת ניכוי מיידי. בעבר דיברנו על כך שניכוי מיידי להשקעה הונית שקול לפטור ממס על התשואה מאותו נכס. חלק גדול מתכנוני המס באמת הולך על השקעה בנכסים ששיעור הניכוי שלהם גבוה ולאו דווקא שהתשואה פטורה. 

יש לי שתי אפשרויות: 

האחת, לקבל פטור ממס על התשואה מהכנסות של מפעל אינטל. 

השנייה, לקבל ניכוי מיידי על השקעה באינטל.

לטענת דגן שתי האפשרויות בהינתן תנאים מסוימים (יש ממה לנכות, שיעורי המס לא ישתנו, אין מרכיב של סיכון) שקולות. ס' 18(ג) אומר שיחולו הוראות מיוחדות לגבי ניכוי הוצאות מימון כשמשקיעים בהשקעה מועדפת היינו השקעה ששיעורי המס עליה נמוכים. זו האפשרות הראשונה. אם הן שקולות בעיני, כי אז יש לי אפיק עוקף ס' 18 באמצעות קבלת ניכוי מיידי. 

מיסוי בינ"ל 

תחום שמשנה את נקודת המבט שלנו על כל הנושא של דיני-המס. 

1) חשבנו על דיני מיסוי בהקשר מדינתי: נישומים, רשויות, בימ"ש, קבוצות לובי, תקשורת ועוד שחקנים שכולם מצויים תחת מחוקק אחד כל-יכול שהוא זה הקובע את כללי המשחק. חשבנו שאנחנו יכולים להשפיע עליו, לעבוד עליו או להתחמק מתחולתו.
כריבון 'כל יכול' ציפינו שהמחוקק המקומי יפעיל שיקול-דעת שמקדם רעיונות של יעילות וצדק. אנחנו יודעים שיש קבוצות אינטרס שמעוניינות להשפיע לכיוון זה או אחר אבל בסך-הכול רצינו לעצב את הזירה המקומית כדי לקדם את המטרות המשותפות של כולנו. 

2) פתיחת גבולות המדינה ליציאה/כניסה של הון/שירותים/אנשים טורפת את הקלפים. 

שמשחקים בליגה אחרת ומשפיעים על מקבלי ההחלטות המקומיים. 

בזירה הבינ"ל הריבון נאלץ להתחרות מול ריבונים אחרים על 3 דברים: תושבים, השקעות ועל תקבולים ממיסים.
הבעיה

· העמדה התחרותית שבה מצויות המדינות משנה באופן דרמטי את טווח האפשרויות של הריבון לקדם מדיניות מסוימת ואת האסטרטגיות החקיקתיות שיכולות להצליח.
· מדינות בעולם תחרותי לא יכולות להתעלם ממדיניות של שחקנים אחרים. הן חייבות לצפות את התנהגות השחקנים האחרים ולנהוג באופן אסטרטגי. 
· אין להסתפק בשאלה, האם זה צודק או יעיל ברמה המקומית.
התוצאות

· חייבים לוותר לעיתים על מטרות חשובות בעיניהם כי הם לא יכולים להרשות לעצמם לקדם אותן מטרות. 
· כדי לא להבריח מכאן את ההון. אם ההון יברח לא רק שלא אגבה 44% לא אגבה אפילו 25% או 20%. 
· תחרות על השקעות: מדינות מארחות (=מייבאות הון/השקעות) מתחרות ביניהן באופן אגרסיבי (פטורים, סובסידיות, מענקים). 
· מדיניות של עידוד השקעות הון: אם סבורים שמפעל מספק מקומות תעסוקה, מחקר ופיתוח, העובדים משלמים מס לקופת המדינה. ההמלצה הסטנדרטית למדינות קטנות חסרות כוח שוק היא לא לגבות ממשקיעים זרים מס אבל גם לא ליתן סובסידיה במוצרים ציבוריים (תגרום להם לשלם על השירותים שהם מקבלים בפועל אבל לא יותר מכך).
בכל זאת אנו בוחרים למסות משקיעים זרים- מתי? כשמדינת התושבות שלו מכירה במס המקומי. 
· כדי לא להכעיס מדינות בכך שנותנים מס שונה לנתינים שלהן, אנו נותנים לשר להחזיר מס לתושב חוץ (16א).

תחרות על השקעות של תושבי ישראל

· גם ישראלים יכולים להשקיע בחו"ל. לפני 2003 ההשקעות היו למעשה פטורות ממס (הכנסות מעסק וממשלח יד שעוסקים בו בדרך-כלל בישראל היו חייבות). היה מס על בסיס טריטוריאלי. גם אותם בודדים שנפלו לחריגים שחייבו תשלום הצליחו להתחמק באופן פשוט (כינוס מועצת מנהלים בקפריסין). 
·  2003 רפורמה מאוד משמעותית בפרט בתחום של מיסוי בינ"ל. שיטת המס עברה משיטה טריטוריאלית לשיטה פרסונאלית (ממסה הכנסות שהפיקו תושבי ישראל בכל מקום בעולם). כיום השאלה המכרעת כדי לדעת האם ההכנסה חייבת היא לא היכן הופקה ההכנסה אלא מי הנישום. 

( מיסוי הכנסותיך בכל מקום מעוררת בעיות מיסוי כפל.

1) יש להכריע האם אנו מעונינים שישראלים ישקיעו בחו"ל.

2) ישראל בחרה ברפורמה למסות וליתן זיכוי. 

3) הרפורמה התירה מקום רב למתכנני מס. 

4) הכבדת נטל המס עלולה לגרום לירידה מהארץ. 

5) לא כל התושבים מושפעים באותה מידה מהמס בהחלטה שלהם האם להגר. 

6) קיימת גם בעיית זליגת המוחות. ואנו מבקשים כן לשמור על התושבים המובילים – הם מניעים את הכלכלה המקומית (הם צורכים, מספקים ...)

7) בתאגידים רואים את התחרות במלוא עוצמתה (רישום חברות במדינות מסוימות כדלוור ואח', מתוך שיקולים לעתיד לבוא של מיסוי רווחי ההון בעת מכירת החברה). 

האם למדינת רווחה אין תוחלת בעידן של גלובליזציה?

התחרות והוזלת המס באה על חשבון מדינת הרווחה.

1) אולי אם נכריח לשת"פ ומס אחיד -  במטרה לגבות שיעורי מס כאלה שיאפשרו אספקת שירותי רווחה נאותים. 

השת"פ עלול לשרת דווקא את המדינות החזקות: מדינות מתפתחות צריכות הרבה דברים לפני מדינת רווחה. דווקא למדינות מתפתחות יש הרבה מה להרוויח אם ניתן לה להתחרות בשיעורי המס (תוכלנה למשוך אליה חברות רב-לאומיות שיספקו משרות ( העובדים ישלמו מס ( המדינה המתפתחת תוכל לפתח את הכלכלה והרווחה). 

2) הרמוניזציה, שת"פ, הם בילתי אפשריים כי כל המדינות צריכות לתאם את שיעורי המס שלהם ואת השירותים הציבוריים המסופקים (כדי שלא תתפתח תחרות על השירותים המסופקים). דבר שני, תתעורר דילמת אסיר קלאסית שבה לכל מדינה יש תמריץ לערוק מהסדר כזה (הסדרים פרטיים, התרת הוצאות מנופחות). 

3) דגן ממליצה - לעשות מה טוב בשבילכם. מה האינטרס שלנו וכיצד לקדם אותנו. האינטרס לדעת דגן כולל גם שיקולים חברתיים שיש לקדמם במידת האפשר. בעידן גלובלי הכוח של מדינה לעצב את התנאים החברתיים שלה באמצעות מערכת המס הוא כוח מוגבל. 

שוויון וסולדריות חברתית אינם ערכים זרים לנו אבל מי שהערכים האלה יקרים לליבו עד מאוד מוגבל באמצעים העומדים לרשותו לקדמם.

	
	ערך
	שנים
	פחת
	סך פחת
	יתרה

	נכס
	10000
	3.5
	10%
	35%
	6500

	השבחה
	2000
	1
	10%
	10%
	1800


שלב 1: 

חישוב הפחת:   
     א) נחלק את ערך הנכס על פני השנים.

     ב) ואת ערך ההשבחה על פני השנים. 

שלב 2:

חישוב יתרת מחיר מקורי י.מ.מ.

מורידים את הפחת ממחיר הקניה

	י.מ.מ  = כל הפחת  - מחיר מקורי ששולם


שלב 3:

חישוב רווח הון (ברוטו).

מורידים את יתרת המחיר ממה שקיבלנו

רווח ההון מורכב משני מרכיבים:  רכיב אינפלציוני + רווח הון ריאלי

	רווח הון  = י.מ.מ  - תמורה שקיבלנו


שלב 4:

חישוב יתרת מחיר מקורי מתואם י.מ.מ.מ.

חיבור של מחיר מקורי (פחות פחת) מתואם + יתרת השבחה מתואם.

	יתרת הוצאות ההשבחה *
	מדד יו ם המכירה

________
מדד יום גמר השבחה
	+
	* [ (מחצית יתרת  + יתרת הוצאות השבחה) - י.מ.מ ]   
ההוצאה והחזקה                                                          
	מדד יו ם המכירה

______

מדד יום הרכישה


שלב 5:

חישוב רווח אינפלציוני.

הערך המתואם לאינפלציה פחות הערך המקורי - דלתא.

	רווח אינפלציוני  = י.מ.מ  - י.מ.מ.מ


שלב 6:

חישוב רווח הון ריאלי.

מהו הרווח האמיתי בהתחשב במדד (כל רווח ההון פחות החלק האינפלציוני שלו)

	רווח הון ריאלי = רווח הון אינפלציוני  - רווח הון


שלב 7:

א) על החלק של הרווח בפחת – נשלם שיעור מס רגיל לפי סעיף 121.

ב) על יתרת רווח ההון נשלם מס רווחי הון 20%.

ג) אם חלק מרווח ההון נוצר לפני המועד הקובע : 1/1/2003, נבצע חלקה לינארית: כל רווח ההון מחולק לחודשים 
    לפני ןלחודשים אחרי המועד הקובע. שיעור המס לפני יהיה לפי המס השולי.
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